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Statuă.
Comanda regimentului de casă in

tenţionează a ridica, în curtea casarmei 
din loc, o Statuă, în amintirea celor 
căzuţi din regiment la anul 1866. Pen
tru a acoperi în parte spesele acestei 
statue, musica regimentului arangează 
Duminecă în 25 Ianuarie n. a. c., în 
sala hotelului » Transilvania« un Concert 
la mese întinse.

Suprasolviri spre acest scop fru- 
mos se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita publice.

Anunţul publicat pe pagina a patra, 
aşa credem, va stîrni oare care emulaţie 
vrednică de aducerea aminte a celor că
zuţi pe câmpul de luptă, cari au dat 
cel mai scump şi preţios tribut pe al
tarul patriei, adecă tributul de sânge/

Ori şi dela cine a emanat ideea, 
ea este şi va românea sublimă şi înăl
ţătoare de spirit, p< ntru acei puţini, 
cari mai sunt în vieaţă şi cari au luat 
parte la acel râsboiu nefericit, în care 
massa regimentului s’a purtat peste 
toată aşteptarea şi atunci, când din Bri
gada Br. Safran, al corpului II. de ar
mată, un regiment întreg a trecut la 
pismaş aşa, că regimentul nostru silit 
a fost sâ presteze fatigiile râsboiului 
pentru douâ regimente deodată. înţeleg 
aici pe regimentul de infanterie Holştein 
Nr. 80, compus din Italieni, cărora le 
sângera inima pentru fraţii lor de acasă, 
ce purtau înşişi râsboiu cu de ai noştri, 
pentru unitatea tuturor Italienilor şi în
chegarea statului lor de astăzi.

A face istoricul acestui regiment 
al nostru la acest loc, este cu neputinţă. 
Am aflat însă de lipsă a ne mărgini 
la următoarele:

Regimentul 64 a fost creat la 
anul 1859 din alte trei regimente tran
silvane. A fost până pe la finea anului 
1864 în Italia, având de comandant pe 
colonelul Nescovits, apoi pe br. Urs de 
Marginea, ear’ în toamna anului 1864 
a venit, ca formatiter sâ fie supraveghiat 
mai de aproape, la Viena sub coman
dantul br. Ddpfner şi mai târziu a co
lonelului Baumgarten. Acesta din urmă, 
un bărbat foarte bun, a fost chemat 
sâ conducă regimentul, pe la jumâtatea 
lunei Maiu 1866, pe câmpul de luptă 
al Bohemiei.

In restimp de 14 zile a sosit re
gimentul în marşuri ordinare până la 
locul destinaţiunii »Zwittau«, la mar
ginea Bohemiei spre ost. De aici a luat-o 
cătră Iosefstadt. Comandele dela Salnai 
şi Koniginhof se auzeau. Acolo opera 
corpul de armată ai generalului Gablenz, 
abea trei chim. dela ai noştri, ear’ la 
mijloc rîul E lb a . Aproape întreg re
gimentul a luat parte la bătâlia deci- 
zâtoare dela Konigraetz, ţinută la 3 Iu
lie. — Era înălţător cântatul musicei şi

un entusiasm a cuprins pe toţi la auzul 
imnului « D e şte  a p t ă - t e  R o m â n e  «. 
Mare a fost numărul celor căzuţi şi 
înecaţi în Elba, dar ploaia a fost ase
menea un duşman însemnat, căci şi 
puştile şi muniţiunea erau pătrunse de 
umezală.

Pe lângă toate, că răsboiul a fost 
câştigat din partea Prusacilor, regimen
tul 64 a eşit învingător din toate ata
curile ce le-a avut la Konigratz, Piscubitz 
şi Blumenau. Dovadă a fost, că cele 
mai multe decoraţiuni au primit oficerii 
şi feciorii acestui regiment. Şi earâşi 
o dovadă, că după încheierea păcii cu 
Prusia, a fost imediat transpus la ar- 
mata-de-sud, care lupta contra Italiei. 
Numai pe cale sosi avisul, că şi acolo 
s’a încheiat pace.

Laudă să cuvine şi vrednici de 
statua proiectată sunt toţi aceia, cari 
au căzut pe câmpul de luptă, de unde 
urmează, că datori suntem a contribui 
noi, cari mai de aproape ne interesăm 
de regimentul nostru de casă, ai căror 
părinţi şi fii se ţin de acest cerc de 
întregire

Fie, ca statua ce se va ridica în 
curtea casarmelor de aici să fie un 
imbold pentru generaţiunea de acum 
şi pentru ceea-ce va urma în iubirea 
de patrie şi apărarea ei, ear’ lainica ei 
aparinţă în mijlocul regimentului, să 
contribue la buna înţelegere între ce
tăţenii, cari dau contingentul acestui 
brav regiment, pentru că numai aşa vor 
putea urma înaintaşilor bravi căzuţi în 
luptele anului 1866.

Mangra contra Măglaşiu,
mai bine zis:

Măglaşiu contra Mangra.

Puşca d-lui Mangra, a lui » Vasilie 
cel fără de prihană« (!?), ce a ridicat 
asupra d-lui Em. Măglaşiu, s’a descărcat 
— spre întoarsa.

Nu l’a puşcat pe acela în contra 
căruia a fost îndreptată, ci pe cel-ce 
a voit să puşte cu ea, — adecă pe dl 
Mangra.

Nimeritul acestei puşti, s’a ridicat 
deja la putere de drept; deoare-ce în 
urma recursului d-lui Mangra înaintat 
contra decisului tribunalului din Timi
şoara, nu prin dl Dr. loan Suciu, care 
i-a fost până-acl apărător — ci prin dl I 
advocat Dr. Vârady Zsigmond din Ora- 
dea-mare — şi Tabla regească l'a apro
bat, constatând că multe învinuiri grave 
dl Măglaşiu a dovedit, deci dânsul a 
lucrat în bună credinţă.

Acum să impune întrebarea, că 
oare I. P. S. Sa dl Metropolit ca capul 
bisericii, va face disposiţiile din punct 
de vedere canonic faţă de acest domn 
Călugăr?/

Judecătoria  eu  juraţi.

Prin art. de lege XXXIII, din anul 
1897 s’a întrodus şi la noi sistemul 
statelor civilisate cu privire la judecarea 
criminalilor prin cetăţenii înşişi, conduşi 
de tribunalele, în al căror cerc cad res
pectivii făptuitori.

Conscrierea juraţilor să tace în 
anul premergător, după cercurile poli
tice administrative, din acei cetăţeni, 
cari cunosc limba statului în cetire şi 
scriere şi plătesc cel puţin 20 cor. 
dare la stat; sau din inteliginţă, pro- 
văzutâ cu anumite diplome, sau din 
absolvenţi de atari institute superioare 
de specialitate, în fine din absoluţi de 
şcoalele medii şi cu censură.

Pe anul 1903 s’au conscris pentru 
comitatul Hunedorii respective pentru 
tribunalul din Deva peste tot 180 mem
bri ordinari şi 60 suplenţi. Din aceştia 
s’au tras cu soarte pentru periodul prim 
al anului (şi atari să staveresc câte sunt 
de lipsă, după câţimea căuşelor crimi- 
ir.male) adecă dela 3—17 Febr. a. c. 
st. n. 30 juraţi ordinari şi 10 suplenţi, 
cari datori sunt a se presenta în fiecare 
zi la 8 ore dimineaţa în sala de per
tractare, cu care prilej se trag cu soarte 
12 juraţi, cari iau în decursul zilei parte 
la căuşele dela ordinea zilei. Absentarea 
neexcusată înainte, se pedepseşte aspru 
cu bani.

Pentru primul period vor funcţiona 
ca juraţi următorii:

A. Juraţi ordinari.

Laurian Bercian, Orăştie; Martin 
Ulrich, Piski; Varga Sândor, Orăştifi; 
Nusbaum Herman, Deva; Varajsi Boldi- 
zsan, Deva; Megyaszai Istvăn, Orăştie; 
Zsurzs Samuel, Deva; Isekutz Gergely, 
Deva; Viosi Jozsef, Hârău; Beregszăszi 
Istvăn, Orăştie; Mirese Peter, Deva; 
Gontzi Sândor, Orăştie; Gombos Gyula, 
Orăştie; Dahinten Adolf, Orăştie; Ot- 
vos Jozsef, Deva; Seiler Vilmos, Deva; 
Marko Gyorgy, Orăştie; Gergelyfy Ta- 
mâs, Deva; Vegner Frigyes, Orăştie; 
Niculae Opincar, Orăştie: Zentner Nân- j 

dor, Orăştie; Wiedman Frigyes, Orăş
tie; Imre Kâroly, Orăştie; Radosits Mi- 
klos, Piski; Weber Frigyes, Orăştie; 
Mihalovits Antal, Deva; Mihai Zara, 
Deva; Deil Ferencz, Deva; Melitska 
Jânos, Orăştie; Miiller Vilmos, Orăştie.

B. Juraţi suplenţi.

Vitân Lăszlo, Csiiros Antal, Felber 
Vilmos, Istvânfi Sândor, David Jozsef. 
Ajvaisz Mârton, Balog Gyula, Farkas 
Gergely, Halai Pâter, Dr. Wilt Georg 
toţi din Deva.

înaintea alegerii de Episcop la Arad.
«Tantum scimus, quantum memoria 

tenemus«!
»Să luăm în minte*:
Religiunea chistiană (cristiană) a 

născut prima-dată popor, apoi parochie, 
după aceea episcopie şi numai mai târ
ziu state! Dar’ statele, de când există 
lumea, au fost tot mai tari, mai puter
nicei (decât religiunea cristiană?)

Evangelia ne învaţă: că singur Christ 
s’a născut în stat, şi statul a impus, sâ 
se conscrie poporul, unde sâ se susceapă 
şi Christ! Petru şi Pavel încă au fost 
judecaţi, şi executaţi de statl La sim
bolul credinţei compus de sfinţii părinţi, 
care conţine: »Una sfântă sinodală şi 
apostolească biserică«, încă au participat 
şi statele!

Şcoala era numai pe la mănăstiri; 
şi cartea se învâţa numai pe acolo, între 
murii s. biserici!??

»Konek şi Şaguna« au compus 
»jus ecclesiasticum şi compendium juris 
canonicii«. Trebue noi, (cei-ce urmăm 
după ei), sâ ne supunem legilor lori?

Şaguna a lăsat după sine o expre- 
siune: că numai prin «fonduri şi funda- 
ţiuni« ne putem avânta. A cumpârat 
un legion de case în archidiecesă 1 
nu numai, ci a lăsat drept erede al 
seu, pe loan Meţianu. Dacă acesta a 
tost aproape 30 ani episcop la Arad, 
şi-a câştigat imobilităţi aproape în preţ 
■de 3 milioane, nu poate fi decât res
pectat şi lăudat. Şi ar face un pas greşit 
şi biserica şi guvernul ţârii, când pe 
primul prelat al nostru nu l’ar asculta 
şi nu l’ar respecta. E l a fost primul 
imitator al metropolitului şi archiepis- 
copului din Sibiiu, b. Şaguna l Auzi Man
gra! Meţianu s’a purtat totdeauna şi în 
diecesa sa, şi în scaunul seu ca şt un 
adevărat părinte, nu ca un simplu epis
cop I etc.

Dacă alesul, dar’ neîntăritul călu
găr a cutrierat România, şi a stat de 
vorbă la Predeal, cu »Urechiă«, trebuia 
să ştie şi recunoască: »pro primo*, că 
e cive ungarie, născut şi crescut într’un 
stat, cu canoane, cu statute şi regula
mente, întărite de guvernul ţârii, şi 
»pro secundo« (trebuia sâ ştie), că atâta 
însamnă a cutriera statul vecin, cât că 
ar agita în contra statului seu, prin 
urmare El (Mangra s’a făcut culpabil 
atunci, când a trecut limitele ţerii), a 
meritat numele de apostat. E aşa cu
noscut în B. şi S. I

Contele Eszterhâzy şi Komjaty i-au 
dat numiri şoade lui Mangra şi «Vic
toria*. Lui Mangra «Celibidache*. (Ro
mânii nici nu l’au cunoscut de alt nume). 
Şi la banca «Victoria*, banca «corte- 
şă«. Asta e totul. Se vede, că contele 
Eszterhâzy şi Komjâty sunt induşi în 
arcanele lui »Celibidache« şl al »Vic-
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grădină învăţătorii vor arăta copiilor, cum 
se face munca pământului în alte ţări, 
pentru-ca să ştie, când vor fi mari, cum 
trebue muncit pământul ca să aducă 
folosul cel mare pe care îl aduce în 
alte ţări, unde pământul este mai puţin 
şi mai rău decât la noi.

Articolul 30 porunceşte:
Dacă Statului îi va da mâna, va 

căuta să facă ateliere de meserii lângă 
şcoale. In aceste ateliere copiii se vor 
deprinde cu câte ceva din meşteşugu
rile de care vor avea mai multă nevoe 
când vor fi gospodari. Atunci să nu 
aibă nevoe să-şi dea banul muncit cu 
sudoare, chiar şi pentru cioplit un cui 
la car.

** *
Acestea sunt articolele cari vor

besc despre datoriile cătră şcoală a 
părinţilor, epitropilor, stăpânilor şi mă- 
estrilor.

Ministerul învăţăturii aduce la cu
noştinţa obştei aceste articole, pentrucă 
a primit numeroase jalbe dela săteni 
în contra învăţătorilor şi învăţătoarelor 
câ-i pun la bir. Să se ştie dar că nu 
sunt învăţătorii sau învăţătoarele vino
vaţi că sătenii sufer amenzi pentru şcoală. 
Nici Ministerul nu-’i vinovat de aceste 
amenzi, pentru-că legea e mai mare şi 
are putere mai multă şi decât învăţă
torul şi decât revisorul; legea e mai 
mare şi decât Ministrul. Toţi sunt sluj
başii legei. Şi iată pentru-ce: Legea e 
făcută, aşa cum se fac toate legile, adecă 
e făcută de Adunarea Deputaţilor şi de 
Adunarea Senatorilor; iar aceste adu
nări, au cea mai mare putere în ţară, 
pentru-că Deputaţii şi Senatorii au îm
puternicirea obştiei din ţară. Deputaţii 
şi Senatorii sunt aleşi de ţară. Adecă 
legea e făcută de ţara întreagă.

Săteni /
Când Adunarea Deputaţilor şi Se

natorilor au făcut legea învăţăturii, apoi 
aceasta au făcut-o numai din dorul ca 
tot poporul să ştie carte, pentru-că po
poarele cari ştiu carte dau tot înainte. 
Să nu vă pară rău dar că Legea vă si
leşte să daţi copiii la şcoală!

Legea nu vrea decât binele copii
lor voştri. Lăsaţi copiilor, ca zestre, şi 
învăţătura de carte, dacă voiţi ca ei să 
vă blagoslovească şi să pomenească cu 
drag numele vostru.

însuşi Mântuitorul Christos a porun
cit: «lăsaţi pe copii să vie la mine!«.... 
şi în adevăr, numai dacă vor învăţa copiii 
carte vor putea să afle adevărata învă
ţătură a Mântuitorului, care se găseşte 
în cărţile sfinte.

Numai dacă învăţaţi pe fiii şi fii
cele voastre carte, vor putea «umbla în 
calea Domnului« şi vor putea cu uşu
rinţă să se roage şi să se îndrepte cătră 
Dumnezeu în toată vieaţa lo r!

M in isteru l în vă ţă tu r ii.

CORESPONDENTA"9

Reflexiuni
la respunsul Domnului Emmanuel Beşa, 
preot în Zlatna, publicat în «Tribuna Po

porului* Nr. 51 din 1902.

Numai din incidentul, că părintele Beşa 
descrie lucrurile, nu după starea faptică, atacă 
convingerile mai multora în mod nedemn, mă 
aflu îndemnat a face obiective următoarele 
reflexiuni:

Scopul reuniunei proiectate în 1897 a 
fost susţinerea unei casine române. Spre acel 
scop s’a şi arangiat o petrecere, despre venit 
dare de seamă nu s’a dat publice, ear’ ini
ţiatorii n’au mai convocat adunarea de con
stituire, şi aşa unii dintre Români s’au făcut 
membrii la casina maghiară, prenumerându-se 
la insistinţa noastră »Gazeta Transilvaniei* şi 
«Tribuna* din Sibiiu, ba pe 1903 şi «Foaia 
Poporului* din Sibiiu.

Reuniunea pentru înfrumseţarea bisericei 
gr.-cat. şi ajutorarea elevilor miseri, îşi are 
deja statutele aprobate, este constituită, scopul 
este precisat şi nu are să supere pe nime, cu 
atât mai vârtos, căci cu cât suntem mai pu
ţini, cu atât suntem chemaţi mai mult să ne 
concentrăm spre realisarea scopurilor măreţe 
şi nobile. Nu observă părintele Beşa, că atunci 
când »încercările noastre le numeşte obraznice, 

îşi dă sieşi epitet?
Per fas et nefas nu să face proselitism 

pentru a trece la gr.-cat., şi este audaciă ne- 
permisă dela un preot, a ataca o persoană, 
ca şi pe spectabila Doamnă Elena Albini, 
pentru-că a trecut la gr.-cat, fiind soţul, Dom
nul Iuliu V. Albini, gr.-cat., şi încă a erua 
motivele trecerei.

După cele alegate de părintele Beşa se 
poate deduce, că Doamna Albini a făcut tre
cerea la gr.-cat. din voie liberă, nefiind soţia 
unui preot, ci a unui notar, ear’ Doamna Beşa 
ar fi făcut trecerea dela gr.-cat. la gr.-orient. 
^silită«, ceea-ce nu susţin, deşi este preoteasă, 
căci pentru o fragă şi frunza ţi dragă.

In urma apelului pentru constituirea unei 
reuniunei a femeilor române din Zlatna şi 
jur, subscris si de o soră a mea, am invitat

toriei*. Şi resultatul e evident câ şi 
contele Eszterhâzy şi Komjâty cunosc 
foarte bine, cum au decurs trebile noa
stre prin Arad, şi în special cum se sus
ţine banca »Victoria«.

Nu amintesc multe! Dela »Victoria« 
au ieşit toate »conventiculele«. Ea are 
candidaţii sei prin cercuri, la sinoade şi 
episcopie. Ea, şi numai ea, umbla şi 
se silea s i  fie Mangra Episcop. Nu-i 
trebue fonduri şi fundaţiuni. Nu-i tre
bue un Moise Nicoarâ, un Samuil Vul
can, un Ţichindeal, un Gojdu, un Şa- 
guna, un Roman, un Meţian, ci numai 
Mangra pocitul, care de când există, 
numai maliţie şi minciuni a ştiut co
mite! Numai a vaganbundat şi a agitat.

M6 mir de »Drapelul« de astăzi 
Nr. 2, că preamăreşte pe Mangra: » Ori
care va fi alesul, grupeze-se toţi în ju 
rul lui, dând la o parte toate pati- 
nile, isvorîte din lupta electorală*. Cu
rios! Lui Mangra nu i-a stat bine când 
şi-a pus în cumpănă puterile sale. El ar 
fi trebuit să renunţe încă atunci, căci 
a trebuit să-’şi cunoască păcatele. Clica 
însă l’a candidat, la clică nu-’i trebue 

-ionduri şi fundaţiuni. Nu-i pasă de ce 
a creat Meţian. Dar sunt oameni, cari 
îl plâng pe Meţianu: «Mocsoneştii, Gali, 
Zigre, Babeş etc.«, doresc se aibă încă 
biserică şi ortodoxie în diecesa Aradului. 
Ei şi mulţi alţii urăsc din inimă banca 
•Victoria* şi conventiculele ei. Nici 
acuma nu înţelegeţi, că în diecesa Ara
dului trebue om, ca s i nisuiască a pă
stra ce a creat} Meţianu Numai Hamsea 
€ chemat să fie Episcop la Arad. 
Grupaţi-vi dară pe lângă El. Alegătorii 
cari nu ar face aceasta, vor fi rii voi
tori ai bisericii, naţiunii şi statuluil 
N u căutaţi la mulţimea, pe care o con
duc numai interesele marşave, ci la bi
serică, naţiune şi stat. »Si tacuisses, phi- 
losophus mansissesU (»Drapelului«).

Zisam în Curticiu, 4/17 Ian. 1903.
Bocfnn Moise,

espertul bătrân, păţitul protopop.

înştiinţare pentru obştea 
locuitorilor din sate în 

România.
(Urmare şi fine).

Articolul 28 porunceşte:
Lângă fie-care şcoală, ori în apro

piere de şcoală, va fi o grădină a şcoa- 
ei cel puţin de un pogon. In această

F O l ^ O A R A

28 Noemvrie.
(Urmare şi fine).

Cum privesc străinii faptele armatei 
noastre, aceasta ne dă măsura meritului ce 
l’a dovedit pe câmpul de bătae. Acest merit 
este cu atât mai deosebit, cu cât, pe lângă 
faptele de eroism, cari sunt impulsiunea unui 
moment de entusiasm, armata a dovedit ca
lităţi mult mai rari şi de preţ mult mai mare, 
acelea ale unei stăruinţi care n’a putut fi în
frântă de nici o greutate, de nicijo suferinţă. 
[Aplause vii].

In şanţurile Plevnei, jumătate în apă, 
sub gloanţele şi ghiulelele vrăjmaşului, luni 
de zile, soldatul nostru a rămas neclintit, sa- 
crificându-şi făiă glorie chiar vieaţa lui; jertfa 
existenţei lui pentru ideea măreaţă ce o avea 
înainte: Gloria şi neatîrnarea lui! (Aplause 
prelungite).

D-lor, meritele militare ale armatei au 
fost apreciate şi judecate cu o competinţă 
recunoscuta din lumea întreagă, prin vocea 
Augustă a Suveranului, cu ocasiunea sărbărei 
jubileului de 25 ani a răsboiuiui. [Aplause],

Nimic nu rămâne de zis în lauda sol
daţilor. Noi însă, nu putem uita, bărbaţii po

litici, noi cari representâm ţara, nu putem 
uita că jertfei eroilor din cari unii au înălbit 
cu oasele lor câmpiile Bulgariei şi alţii s’au 
întors victorioşi în ţară, jertfei acesteia se 
datoreşte situaţiunea de astăzi a ţărei, situa- 
ţiune chiar invidiată de alţii. (Aplause sgo- 
motoase).

Noi astăzi suntem România, de care 
ţine toată lumea, socoteală. Inlăuntrul hota
relor noastre, noi şi numai noi suntem stă
pâni. [Aplause prelungite şi îndelung repetate].

Aţi văzut cum, atunci când s’a făcut o 
încercare ca, prin o înţălegere fără de noi, 
să se pună mâna pe Dunărea română, a fost 
aceasta o încercare zadarnică. (Aplause pre
lungite şi îndelung repetate).

Mai recent: când tendinţe inimice nouă 
au ocolit lumea silindu-se să asmuţă spiritele 
în contra noastră, căutând să aţîţe şi iniţia
tive peste Oceane, au isbutit să producă o 
demonstraţiune sgomotoasă poate, dar absolut 
deşartă. (Aplause prelungite şi îndelung re
petate).

D-lor, nu pot uita şi mă cuprinde o 
vie emoţiune, aducăndu-mi aminte lucrul 
acesta, cum dela locul ce-1 ocup acum, Ro- 
setti a primit pe Suveran, pe Căpitanul glo
rios şi victorios dela Plevna, care de pe câm
pul de răsboiu a venit acolo [arătând sus] 
la tribună, ca să se afle faţă în faţă cu re- 
presentaţiunea naţională. Nu putem uita fiorii

cari agitau atunci inimile noastre ale tuturor 
— noi, cari am trăit acele ceasuri neuitate, 
când armata se lupta în ploi, In ger şi ză
padă, în lipsă de hrană; când inima naţiunei 
întregi urma pe bătrânul Brătianu, care într’o 
căruţă cu un cal se ducea peste câmpii, din 
brigadă în brigadă, să vadă dacă lipseşte 
ceva armatei; când el se întorcea să ceară 
noue sacrificii, şi ţara întreagă, laolaltă adu
nată, dedea tot ce trebueal Astfel s’a pro
dus acest miracol, că armata noastră tînără, 
necunoscănd răsboiul, nepregătită de mai 
nainte cu cele necesare, s’a arătat în luptă 
ca o armată Îmbătrânită şi cu îndestularea 
tuturor trebuinţelor; la acest miracol sunt 
asociate sacrificiile şi devotamentul naţiunei 
întregi.(Aplause prelungite şi îndelung repetate).

D-lor, am venit să vorbesc dela locul 
acesta, pe care l’a ocupat Rosetti la întoar
cerea Regelui din răsboiu, ca să cer dela 
representaţiunea naţională ca, printr’un act, 
să dovedească recunoştinţa ţărei pentru ar
mată. Dintre virtuţile pe cari le-a dovedit 
armata S11 luptele din şanţurile Plevnei, cea 
mai preţioasă, ziceam, a fost stăruinţa într’un 
scop înalt.

D-v. ştiţi să apreciaţi aceste virtuţi, 
d-v cari pe un alt tărîm, aţi dat deja dovadă 
că numai cu stăruinţă se pot ajunge scopuri 
mari şi folositoare ţărei.

pe Domnul Beşa ca să-mi presenteze proiectul 
de statute, şi venind Ia mine, am aflat, că în 
proiect e precisat scopul: susţinerea unei 
şcoale de fetiţe cu internat, am reflectat: sco
pul reuniunei să fie: »susţinerea unui des- 
părţiment de fetiţe în şcoala română din 
Zlatna , avend in vedere cu deosebire economia 
şi industria de casă*.

In acest sens am militat la adunarea de 
constituire unde în apel au fost invitaţi nu 
numai acei memoraţi de Domnul Beşa, adecă 
am zis: că avănd şcoală română cu două sale 
de propunere şi numai un învăţător, care încă 
nu-’şi primeşte salariul regulat, se stăruim a 
itnpopula şcoala, se concentrăm elevii, aproape 
200, în şcoala română, fiindu-ne cunoscut 
cele publicate prin ziare faţă cu catechisarea 
elevilor dela şcoalele de stat. La toate aceste 
mi-s’a reflectat să nu fac politică cu părintele 
Beşa, se nu-i hulesc şcoala, să nu susţin, că 
docenţele nu-’şi primeşte salariul, neavfind 
alta a face decât a apostrofa: însuţi mi-ai 
spus şi este faptă. Este absurd a ne concentra 
pentru o şcoală de fetiţe cu internat; căci 
ideea, deşi este frumoasă, nu este realisabilă 
în timpurile aceste, să ne mărginim la acele, 
ce se pot duce în îndeplinire; neputând noi 
a susţinea 2 docenţi, să ne dee mână de aju
tor jurul, să susţinem la început un despăr
ţământ de fete etc.

Preotul Beşa s’a iritat în mod neaştep
tat zicând: că totdeauna ne opunem şi stăm 
în contră noi gr.-catolicii, şi făcându-se un 
sgomot, cei chemaţi de a lucra în unire, ne 
putându-ne înţelege, cei de acord cu cele sus
ţinute de mine ne-am depărtat.

Din parte-mi doresc prosperare ori şi 
cărei reuniuni cu scop cultural român, deoare
ce atât ca preot, cât şi ca protopop am stă
ruit cu mult zel pentru susţinerea şcoalelor, 
pentru docenţi binecualificaţi şi conştii de 
chemarea lor.

In 1890 venind la Zlatna, m’a susprins 
trist starea şcoalelor române, cea gr.-or. nu 
deplin corespnnzătore, gr.-catolicii având un 
docent necualificat, cu un salar de 10 cor. 
Abia 8—12 elevi în o căsuţă închiriată.

Am stăruit să susţinem şcoala cu un 
docent cualificat, că în decursul alor 3 ani, 
am ţinut curs şcolastic cu un învăţător cua
lificat, dându-i salariul legal, partea leului cade 
pe Domnul Albini, care a premers cu exem
plu, contribuind anual spre acel scop 48 cor.

Activitatea acestui bărbat, ca notar e 
lăudată la comitat, recunoscută de comuna 
noastră politică, care multe bune şi frumoase 
are al-e atribui activităţii şi energiei dânsului. 
Românii, că s’au afirmat în mod demn cu 
toate ocasiunile, cu ocasiunea primirei des
părţământului »Astrei«, a Societăţei pentru 
fondul teatrului român, darea concertelor prin 
teologii din Sibiiu şi Blaj, în mare parte au 
se o mulţămească sacrificiilor şi fatigiilor 
dânsului. Ear' bisericile române din loc în 
special sunt deobligate a-i recunoaşte fati- 
giile făcute în conţelegere cu mine, pentru 
câştigarea teritorului comun situat înaintea

D-v. urmând pe dl Sturdza, şeful nos
tru, pe calea ce ne-a arătat, aţi făcut ce tre
bue pentru a se restabili finanţele şi creditul 
ţărei, aceste două base ale existenţei Statelor 
moderne. (Aplause).

Deja resultatul muncei d-voastră se 
vede: budgetul 1901—902 a dat un esce- 
dent constatat.

Cred, d-lor, că este bine, ca din esce- 
dentul acesta, o sumă să fie afectată pentru 
a se ridica un monument în amintirea răs
boiuiui Independenţei şi în onoarea armatei. 
(Aplause prelungite).

Este un bine ca faptul acesta să fie 
săvârşit de d-v. în onoarea acelora cari, pe 
câmpul de bătaie, au dobândit independenţa 
ţărei şi au adus în ţară tunul din care s’a 
făurit Coroana de oţel [aplause]; de d-v. cari, 
pe un alt tărîm, aţi adus ţărei un serviciu tot 
atât de preţios, fiind-câ fără o deosebită 
grijă pentru a aşeza finanţele ţărei în mod 
solid, ar deveni inutile jertfele armatei, căci 
statul nu ar putea să existe. (Aplause).

Este bine, ca tot d-voastră, cari pe tă- 
rlmul acesta, al apărărei creditului public, aţi 
asigurat situaţiunea statului, tot d-voastră să 
aduceţi acest omagiu armatei, care a dobân
dit independenţa ţărei. [Aplause prelungite].

Monumentul ce se va ridica, va aduce 
aminte tuturora eroismul armatei pe câm-
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din ei 2 nelegiuiţi; izrailiţi 2, unitarij corpurile de armată 12 (Sibiiu), 7 (Ti
3, din ei 1 nelegiuit. Fetiţele născute 
vii după religie sunt: rom.-cat. 15; ev. 
ref. 13; aug. lut. 11; gr.-cat. 9, din cari 3 
nelegiuite; gr.-or. 41, din cari 2 nele
giuite; izraelite 4; unitare 1.

Din cei născuţi morţi 1 prunc ev.-ref.; 
3 prunci gr.-or.; 1 prunc gr.-cat., nele
giuit/ 1 fetiţă gr.-or., nelegiuită.

II. Căsătorii. S’au încheiat 65 că
sătorii. De una şi aceeaşi religiune: 7 
rom.-cat., 5 ev.-ref., 8 aug.-lut., 4 gr.-cat. 
18 gr.-or., 1 izraelită.

De diferite religii: rom.-cat. şi ev.-ref.
3, rom.-cat. şi aug.-lut. 2, ev.-ref. şi 
rom.-cat. 1, ev.-ref. şi gr.-cat. 1, ev.-ref. 
şi gr.-or. 1, aug.-lut. şi rom.-cat. 1, 
aug.-lut. şi ev.-ref. 2, gr.-cat. şi gr.-or.
4, gr.-or. şi rom.-cat. 1, gr.-or. şi gr.-cat. 6.

III. Caşuri de moarte. Au repausat 
peste tot 141. Bărbaţi 80, femei 61.

După religie bărbaţi: rom.-cat. 10, 
ev.-ref. 9, aug.-lut. 6, gr.-cat. 12, gr.-or. 
42, unitari 1; femei{: rom.-cat. 12, ev.-ref, 
3, aug.-lut. 8, gr.-cat. 7, gr.-or. 30 
unitare 1.

Datele sunt întemeiate pe matri- 
culele civile purtate la oraş.

— Alegere de episcop la Arad. 
Consistorul gr.-or. român din Arad şi 
din Oradea-mare au ţinut Lunia trecută 
şedinţă, în care au fixat terminul ale
gerii de episcop pe ziua de 12 Februa
rie st. n., sărbătoarea de trei Erarchi, 
care a fost primită şi din partea I. P.
5, Metropolitului.

f  lo a n  P e tr ic . Vineri la ameazi a în
cetat din vieaţă bătrânul protopop al tractului 
Braşov. A fost un bărbat din generaţiunea 
veche, însă totdeauna tinăr în vederi, con- 
ştienţios în împlinirea chemării sale. A servit 
aproape 65 ani la altar. Noi cei de pe aici 
am avut fericirea a-l cunoaşte ca oaspe la 
băile din Geoagiu, unde cerăndu-şi permisiunea 
Archiepiscopului său, a lucrat din răsputeri 
pentru edificarea unei biserici corespunzătoare 
în parochia aceasta balneară. Sub conducerea 
s’a creat şi un fond spre acest scop şi 
când a petrecut aici totdeauna a celebrat — 
spre mulţumită publicului — serviciul divin, 
imbărbătând atât pe locuitori cât şi pe oas
peţi a face ofrande spre scopul sprijinit de 
D-sa cu atâta căldură.

Dumnezeu să-’l odihnească în pace 1

— Mobilisare? După-cum se co
munică din Viena, scrie «Tribuna®, s’a 
dat ordin să se convoace reservele din

mişoara) şi 15 (Saraievo). Măsurile acestea 
stau în legătură cu cele ce se aşteaptă 
la primăvară în Macedonia. Conducător 
al operaţiunilor, ce poate vor fi de lipsă, 
va fi F. Z. M. Waldstătten. Că doară 
nu vom fi aşa aproape de mult po
menite resolvare a cestiuniio rientale?!

— Episcopul Orăzii-mari. «Fiigetlen 
Magyarorszâg« este informat, că în 
ministerul de culte s’au luat toate mă
surile pentru a fi numit în timpul cel 
mai scurt de episcop al Orăzii II. Sa 
dl Dr. Demetriu Radu, episcopul din 
Lugoj, ear’ de urmaş al acestuia va fi 
numit prelatul Dr. Vasile Hosszu, ca
nonic în Blaj.

— Hecvolog. Cu inima frântă de durere 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor şi 
cunoscuţilor, că iubitul şi neuitatul nostru soţ 
şi tată Solomon Margita, astăzi în 31 Decem
vrie st. v. la 3 oare p. m. ’şi-a dat nobilul 
seu suflet în mâna Creatorului, în al 60-lea 
an al vieţii şi al 38 lea an al fericitei căsătorii.

înmormântarea scumpului nostru defunct 
a fost Joi în 2 Ianuarie st. v. 1903 la 2 oare 
p. m. în cimiterul gr.-or. din loc. Fie-’i ţărîna 
uşoară şi memoria binecuvântată 1 Beriiu, la 
31 Decemvrie st. v. 1902. Salomia Margita, 
văd., Dr. Ioan Margita, fiiu.

— Convocare. Membrii secţiei industriale 
a «Reuniunii Economice» din Orăştie sunt 
prin aceasta rugaţi a participa, pănă la unul, 
la adunarea generală ordinară ce se va ţinea 
Duminecă în 25 Ianuarie n. ip o j,  la 2 oare 

p. m. în localul secţiei industriale, în casele 
«Ardeleanei».

— Socie ta tea  de  lec tu ră  » ln o cen ţiu  
M icu  C la in «. Onorată Redacţiunel Socie
tatea noastră totdeauna să cugetă cu stimă şi 
cu recunoştinţă la binefăcătorii şi sprijinitorii 
săi, între cari are fericirea de-a înşira şi pe 
On. Red. dela «Activitatea». Acuma — la 
sfârşitul anului — suntem însărcinaţi din par
tea soc. noastre să Vă esprimăm celea ma< 
sincere simţăminte de stimă şi mulţămită pen
tru binevoitoriul sprijin, ce îl daţi prin tri
miterea gratuită a foaiei On. D-Voastre — şi 
Vă rugăm ca şi pe viitor să ne împărtăşiţi de 
binevoitoriul sprijin al On. D-Voastre.

Dorindu-Vâ «An nou fericit» suntem 
ai On. D-Voastre

B laj, la 12 Ianuarie 1903.
pentru societatea «Inocenţiu M. Clain» 

sinceri stimători:
Traian German, Nicolae Ticaciu,

preşed. secret.

— Gendarmi sfâşiaţi de lupi. Se 
scrie din Reghin: In hotarul comunei 
Borgo-Prund o haită de lupi a atacat

bisericilor, de presinte, numai prin stăruinţa 
dânsului, aplicând multe sute de zile de lu
cru etc., prefăcut în un parc de brădet, cu căi 
regulate, ce duc la s. biserci, între care stă 
nona şcoală română ridicată nu atât prin sa
crificiile poporului, ci prin v nderea realităţilor 
bis. gr.-or., aceste impun călătorului, şi ridică 
reputaţiunea celor chemaţi a o conduce la 
prosperare.

Pot susţinea, că parochul Beşa fu ales 
la stăruinţa Domnului Albini, încât îşi mani
festă gratitudinea, proceduia dovedeşte.

Că cine nutreşte ura confesională, să 
constate împrejurarea, că susţinând şcoala şi 
având pe acel timp numai 18—24 elevi, toată 
insistinţa de a se înscrie la şcoala noastră şi 
elevi greco-orientali, a remas fără efect. Deci 
am sistat şcoala şi am început a tracta încă 
cu fericitul Damian, fostul paroch gr.-or., de 
a susţinea o şcoală comună. La insistinţa 
mea am ţinut în acest obiect şedinţe comune 
şi am militat, ca să ridicăm scoală cel puţin 
cu 3 sale de propunere, având preste 200 prunci 
obligaţi la şcoală, aplicându-se 3 docenţi, am 
oferit noi gr.-cat. din toate spesele recerute 
1/! parte la cas, când un docente gr.-cat. fiind 
şi cantor, ne-ar conduce elevii la s. biserică.

Preaveneratul Consistoriu metropolitan 
din Sibiiu cu Nr. 4530 din 1896 însă ne-a 
refusat cererea.

La sfinţirea şcoalei de caracter gr.-or.. 
mi-am esprimat bucuria şi am rugat poporul 
se sacrifice pentru şcoală, căci capitalul depus 
va aduce binecuvântare, etc. Protopopul şi 
parochul mi-au făcut elogii.

Nu voiu a nu recunoaşte meritele cuiva, 
deşi une-ori se atribue celor necompetenţi, 
cu toate aceste rog pe Domnul Beşa şi ca 
pe Directorul băncei române, la a cărei în
fiinţare partea leului compete Domnului Al
bini, ear’ Domnul Beşa, seceră unde alţii au 
sâmânat, se aibă în vedere, că: ca preoţi sun
tem puşi, să aducem fruct şi fânaţul să ră
mână, deci să fim înţelepţi ca şerpii, dar’ se 
nu seducem în formă de şerpe. Mântuitorul 
a zis: eu sum calea, adevărul şi vieaţa, se 
purcedem pe calea arătată, propagând adevă
rul, numai aşa putându-ne asigura vieaţa, 
care pentru adevăraţii credincioşi este eternă.

Zl a t na ,  28 Decemvrie 1902.
luliu M. Montani, 

protopop.

N0UTĂTIt

— Datele statistice din Orăştie 
pe anul 1902. /. Naşteri. S’au născut 
vii 198 copii, 104 prunci, 94 fetiţe: 
s’au născut morţi 7 copii, 5 prunci, 2 
fetiţe.

Pruncii născuţi vii se împart după 
religie: rom.-cat. 22, din aceştia 4 ne
legiuiţi; ev. ref. 11; aug. lut. 7; gr.-cat. 
8, din aceştia 1 nelegiuit; gr.-or. 47,

piile Bulgariei, eroismul şi gloria strălucită a 
Ilustrului ei Şef! [Aplause prelungite].

Monumentul acesta va spune generaţiu- 
nilor viitoare în ce mod se câştigă şi se asi
gură independenţa ţării. (Aplause prelungite).

El va fi un îndemn, un exemplu, pentru 
generaţiunile viitoare, ca să aibă săpat adine 
în inimă, că fie-care e dator să dea tot şi 
chiar jertfa vieţei lui pentru apărarea patriei. 
(Aplause prelungite).

Am formulat, d-lor deputaţi, propunerea 
mea, în formă de proiect de lege. Nu am 
cerut să subscrie dinainte acest proect de 
lege nici unul dintre d-voastră, dar pentru-ca 
să fie valabilă propunerea mea, trebue să fie 
subscrisă de 7 deputaţi...

Voci. Subscriem toţii toţi!

P roiect de lege.
Se va ridica în Capitală un monument 

în amintirea răsboiului Independenţei, şi în 
onoarea armatei.

Din excedentul constatat al exerciţiului 
1901—1902 o sumă de lei 500.000 este afec
tată la această lucrare.

M. Pherekyde.
Cuvîntarea d-lui Pherekyde, foarte des 

subliniată şi acoperită de cele mai vii şi 
unanime aplause, a produs o adîncă impre- 
siune şi puternica emoţiune de care era stă
pânit oratorul s'a comunicat întregei existenţe.

Toţi d-nii deputaţi se asociază cu en- 
tusiasm la propunerea d-lui Pherechyde şi 
imediat Camera se constitueşte în secţiuni 
unite, alegând ca delegaţi pe preşedinţii sec
ţiunilor.

Delegaţii, întrunindu-se, numesc rapor
tor pe dl B. M. Missir, fost ministru.

Iar Maiestatea Sa, Bunul Nostru Rege, 
Gloriosul învingător dela Plevna, cu ocasiunea 
aniversării de 28 Noemvrie şi în urma rapor
tului ce l’a adresat dl ministru de răsboiu, a 
binevoit să amnestieze şi să graţieze pe toţi 
rătăciţii cari s’au sustras dela îndatoririle mi
litare.

Iată textul raportului adresat M. S. 
Regelui de dl ministru de răsboiu D. Sturdza:

Sire,
Cu ocasiunea împlinirei a 25 de ani 

dela victoria decisivă din răsboiul glorios, 
căruia se datoreşte independenţa şi Regali
tatea, şi dacă Maiestatea Voastră va binevoi 
a acorda înalta-i clemenţă unor rătăciţi dela 
îndatoririle militare, ca urmare a pietăţei cu 
care Maiestatea Voastră a sărbătorit în anul 
curgător, pe chiar câmpia Plevnei, memoria 
vitejilor săi căzuţi în lupte.

Cu cel mai profund respect supun Ma
iestăţii Voastre alăturatul proiect de decret 
pentru amnestiare şi graţiare şi o rog a’l 
semna. I

Art. 1. Desertorii şi nesupuşii, ale căror 
clase sunt în gloate şi miliţii se amnestiază 
pe ziua de 28 Noemvrie 1902. Ei se pot 
întoarce la căminele lor, trecându-se în ele
mentul clasei corespunzătoare.

Art. 2. Desertorii şi nesupuşii, ale căror 
clase sunt în reservă, concedii sau sub arme, 
se amnestiază pe ziua de 28 Noemvrie 1902 
Ei sunt datori a se presenta la cotpurile şi 
serviciile lor pentru a-şi îndeplini obligaţiu
nile militare potrivi legei, trecându-se apoi 
în elementul clasei lor.

Art. 3. Condamnaţii pentru delictul de 
deşertare simplă sau nesupunere Ia legea de 
recrutare se graţiază pe ziua de 28 Noem
vrie 1902. Ei vor fi trimişi corpurilor şi ser
viciilor cărora aparţin pentru a-şi îndeplini obli
gaţiunile militare potrivit legei.

Art. 4. Amnestiaţii de sub art. 2 şi 
graţiaţii de sub art. 3 sunt datori a se pre
senta la corpurile şi serviciile din cari fac 
parte până la 13 Martie 1903.

Iată cum Ţara, Maiestatea Sa Regele 
şi Armata, au ştiut să dea cea mai înaltă 
distincţiune amintirei evenimentelor petrecute 
acum 25 ani.

Este înălţător faptul de a vedea entu- 
siasmul cu care s’a sărbat, acum după un 
sfert de veac, cea mai frumoasă pagină a is
toriei Românilor.

pe doi gendarmi. Gendarmii se apărau 
cu armele de serviciu şi au reuşit a 
culca la pământ 7 lupi. Era nădejde 
sâ împrăştie fiarele sâlbatice, când din 
nenorocire unul din gendarmi alu
necă şi căzu. Lupii s’au aruncat asupra 
lui şi l’au sfâşiat. Râmânând camâradul 
lui singur, nu se mai putu apâra cu 
atâta succes şi în curând l’au sfâşiat 
şi pe dânsul. Trecâtorii au găsit la faţa 
locului puştile şi săbiile şi sdrenţele de 
haine pline de sânge.

— In 25 luna trecută, ziua de Cră
ciun a bis. apusene, venea Constantin 
Grecu din Mermezâu pe drumul vechiu 
de cătră Gelmar la Orăştie şi fu atăcat 
de 2 lupi.

Mai bine de jumâtate de oară purtă 
luptă cu bestiile flămânde, cari arun- 
cându-i (cu picioarele dinapoi zăpada 
în faţă, voiau să-’l încurce şi să se arunce 
pe bietul ţăran. Acesta s’a folosit de 
bâta s’a ţintuită şi când măsura unuia 
când celuialalt câte o lovitură nimerită. 
Chiar şi de cojoc a fost apucat.

Norocul lui, că să ivi din spre 
Gelmar o trăsură cu un p r e o t ,  care 
observând lupta, a grăbit în ajutorul 
lui Grecu. Atunci lupii să postară, ca 
la 50 paşi, dea dreapta şi stînga dru
mului, privind la jertfa scăpată. Aceste 
le povesti Grecu însuşi, cu provocare 
la preotul, care l’a scăpat, arătând şi 
bâta sa ţendurită.

— La 26 aceleiaşi luni, adecă Vineri 
dimineaţa la 7 ore, un alt lup să află 
lângă casa d-lui măcelar N i c o l a e  
Opincar, în strada morii. Incunjurat de 
lucrătorii dela maşina lui Schuleri, să 
tupilâ lângă pălanc. Nime nu avea insă 
curaj a-l atăca, atunci ese dl O p i n c a r  
cu o bâtă bună şi îi măsură o lovitură 
potrivită, în urma căreia se aruncă în 
fereastra casei, pe care o sparse. Numai 
atunci să aruncară cu toţii şi-’l loviră 
din toate părţile, până îl culcară la pă
mânt. De însemnat este, că măestrul 
de tălpar Schmit striga din gură: daţi 
măi! nu-’l lăsaţi! însă pe dinapoia Ro- 
mânaşilor. Când lupul era lat pe pă
mânt, se tupilă printre oameni şi apu- 
cându-1 de coadă, îl trase până la el 
acasă, vindecându-şi dreptul de proprie
tate... la lupul omtfrît de alţii. A şi 
avut apoi oaspeţi aproape 2 zile, cu
rioşi de a vedea lupul venit în Orăştie

— Hymen. Dl Dr. Nicolae Ionescu, 
advocat în Caransebeş, s’a cununat în 
ziua de Crăciun în biserica sf. Treimi 
de pe Tocile, Braşov, cu d-şoara Maria 
V. Sfetea, profesoară la preparandia de 
fete de stat din Cluj. Felicitările noastre 1

Fie ca pilda dată să serve de Imbold, 
tinerilor, şi generaţiilor viitoare, pentru desă
vârşirea aspiraţiunilor noastre.

Poporul care ştie să onoreze şi să răs
plătească jertfele fiilor săi, îşi deschide pagini 
de aur în cartea neamurilor.

Intr’un timp, relativ scurt, poporul Ro
mân, a avut prilejul să dea dovezi de o pu
tere de vieaţă, rară altor neamuri. Ori de 
câte ori vrăjmaşul ne-a crezut zdrobiţi, ne-am 
sculat mai aprigi şi mai dornici de a trăi, 
decât îşi închipuise, căci suntem urmaşii a 
doi trunchi vajnici : Romanii şi Dacii.

Străluciţi prin străbunii noştri, vrednici 
prin trecutul nostru, avem mândria de a fi 
arătat lumei întregi, c’am fost,, suntem şi vom 
fi, demni urmaşi ai marilor: Traian şi Decebal.

Pronia cerească ne-a hărăzit un Mare 
Bun şi înţelept Conducător. Maiestatea Sa 
Regele Carol I. a întrupat în Sine, trecutul, 
presentul şi viitorul României. Să insuflăm 
fiilor noştri dragostea neţărmurită de Patrie 
şi Rege, una şi nedespărţită. Atunci şi numai 
atunci vom putea zice împreună cu marele 
poet B o l i n t i n e a n u  :

Viitor de aur ţara noastră are 
Ş i prevld p n n  secoli a ei înălţare.

Const. C. P o p o v id -  T a ţcă .
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Crăciunul săracilor.
• Mila dată săracilor...!« Ruga fer- 

binte cu această devisă a mişcat ini
mile îndurătoare, şi bogate daruri s’au 
îngrămădit în faţa sutelor de săraci, 
adunaţi în ajunul Naşterei Fiului lui 
Dumnezeu în localităţile reuniunei so- 
dalilor noştri, prefăcute de astă-dată în 
bazar de lucruri, menite a aduce bu
curie şi acelora, cari îngheţaţi sunt până 
în inimă. »Săracii pentru săraci*, îşi 
ziceau mulţi. Şi Doamne ce înălţător e 
de a iubi pe deaproapele tău mai mult 
decât pe tine însuţi. Iubirea nefâţărită 
a fost motorul celor cari de mulţi ani 
’şi-au luat de problemă a sări în aju
torul deaproapelui lor — lipsit. Simţul 
de caritate creştinească a mişcat pe cei 
avuţi, şi sfirmiturile lor bogat leac vin
decător s’au făcut pentru cei flămânzi. 
Şi pentru unii şi pentru alţii, cuvintele 
evangeliei: «Veniţi binecuvântaţi părin
telui meu de moşteniţi împărăţia, care 
e gătită vouă dela întemeiarea lumei: 
că am fost flămând şi ’mi-aţi dat de 
am mâncat; însâtoşam şi ’mi-aţi dat de 
am beut; străin am fost şi m’aţi primit; 
gol şi m’aţi îmbrăcat..« împinteneascâ-’i 
în toate pornirile lor bune. Aceste să 
fie călăuzitoarele lor, dupâ-ce ştiut este, 
că binelacâud »unuia dintre aceşti fraţi 
mai mici ai lor, Domnului ’i-au tăcutl«

Scriitorul acestor şire fără preten- 
sii, a asistat ia întreagă serbarea de 
bucurie a săracilor noştri şi în faţa sce
nelor mişcătoare, nu odată lacrimi au 
podidit obrajii săi.

Obiectele sortate îşi aşteptau pe 
noii lor stăpâni. încălţăminte peste 40 
pârechi, tot noue, costume complecte, 
pălării, căciuie, hâiniţe pentru băiete, 
stofe pentru haine de iarnă, batiste, că
meşi, peste 160 colaci şi coşuleţe peste 
200, cu zaharicale, prăjituri, portocale 
şi alte lucruri îndulcitoare, toate în 
preţ de peste 1500 cor., în timpul dela 
orele 5 d. m. până la 10 seara au fost 
împărţite prin comitetul Reuniunii în 
frunte cu presidentul Vie. Tordăşianu 
ajutat de d-na Mana Grecu şi de d-ra 
Hiena Gnndean. Mici colindători şi 
crai vesteau prin producţiumle lor, săr- 
barea naşterii Mântuitorului. La împăr
ţire de data aceasta s’au avut în dea- 
proape privire numărul mare al învă
ţăceilor meseriaşi lipsiţi de mijloace şi 
lipsiţi de bucuriile acelora, cari la sinul 
părintesc sârbează aceste zile ale mân
tuirii neamului omenesc.

Lacrămile vărsate de săracii noştri 
servească de cea mai înaltă recompensă 
pentru toţi aceia, cari mult au jertfit 
întru săturarea şi îmbrăcarea celor lipsiţi.

XJn colindător.

BIBLIO G RAFIE.

Nu de mult a apărut importanta scriere 
a reverendissimului canonic Dr. Aug. Bunea, 
întitulată:

»Episcopii Petru Paul Aron şi Dionisiu 
Novaeovici, sau Istoria Românilor transilvă
neni dela i jp i  până la 1764. « .

Dacă până acum nu am atras atenţiu
nea iubitorilor de literatură şi de istoric na
ţională asupra acestui op mare, vrednic de 
numele autorului, este de a se atribui îm- 
prejurăiii, că am aşteptat să se pronunţe şi 
alţi bărbaţi cnmpetenţi asupra valorii iui.

Acum, abstragend dela alte favorabile 
recensiuni, suntem in plăcuta posiţiune de 
a reproduce câteva cuvinte din darea de 
seamă, ce a făcut-o distinsul istoriograf şi 
cercetător, domnul N. J o r g a  în «Convorbiri 
literare* dela 1 Octomvrie 1902, unde zice:

«Cartea de faţă a părintelui canonic 
Bunea e vrednică ue buneie, solidele lucrări 
de erudiţie istorică, ce au precedat o. Ceti
torii — 'pe cari-i doresc cât de mulţi, ceea- 
ce e oare-cum şi o datorie — vor găsi si 
aici o cunoştinţă desăvirşită a subiectului, 
câştigată, prin urmăiirea răbdătoare a infor
maţiei tipărite, ca şi a celei ascunse încă în 
manuscriptele şi haitiile bibliotecilor şi ar- 
ctuvelor; o împărţire metodică a materiei; 
o expunere liniştită şi uşoară şi o limbă ro
mânească bună... Nu e un singur punct din 
vieaţa neamului nostru de peste munţi in 
cursul acestor patrusprezece ani, care să nu 
tie atins, lămurit şi respicat. Lupte între sate... 
averi episcopale, alcătuire de domenii, stări 
sociale, tipografii, şcoli, încercări literare, mă
năstiri, ce se înalţâ, se repară sau se dărîmă, 
ostaşi ce se adună printre flăcăii români 
pentru răsboaiele nenorocite ale «Maicei* lm- 
perătese, — e de toate şi în cea mai desă- 
virşitâ ordine. Bărintele Bunea anunţă pe ia 
anul o carte despre grănicerii de dincolo. Să 
ajungă în sănătate să aducă şi acest nou 
prinos literaturii noastre istorice, iar noi să 
avem obrazul de a-i uşura măcar jertfa bă
nească, cumpărând astfel de cărţi serioase, 
cari formează şi o lectură interesantă pentru 
cine n are gustul stricat...* j

Vă rugăm deci p. t. domnule, să; bi
nevoiţi a stărui în cercul cunoscuţilor şi ami
cilor d-voastre pentru răspândirea acestei 
opere frumoase, şi a aduna un număr cât 
mai mare de abonaţi pe lista, ce urmează, 
indatâ-ce vom primi preţul opului, îi vom 
speda la adresa, ce ni-se va indica. Opul 
costă 4 c o r o a n e 50 fi 1 e r i, iar pentru 
România 5 lei,  şi se poate procura dela 
autor şi dela subscrisa

Tipografie a Seminarului Archidiecesan 
din B la j  ( Balâzs/alva).
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Comanda regimentului de casă intenţionează a ridica, în curtea casarmei 
din loc, o Statuă în amintirea celor căzuţi din regiment la anul 1866.

Pentru a acoperi în parte spesele acestei statue, musica regimentului arangează

Dum ineoă în  2 5  Ianuarie n. a  c , în  sa la  hotelului „Transilvania"
un

CONCERT
la mese întinse.

I N T R A R E A
a) în sală de persoană 1 cor. 60 fii., fa

milie de 3 persoane 4 cor., apoi pentru 
fiecare persoană mai mult 1 cor.

b) Galeria: de persoană 1 cor.
c) 1 loge: 10 cor.

BILETE DE INTRARE
se capâtă în librăria H. Graef şi 

seara la casă.

începutu l la 8  oare  seara.
Suprasolviri spre acest scop frumos se primesc cu mulţămită şi se vor cuita publice.

' ' " „MINERVA" institut tipografic In Orăstie.

„ D A C I  A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lân gă  posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 V / / o -
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arâridează şi exarândează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.
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^Lxistă deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  
ne c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul tipografia
. 66

i n e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.


